

• 农村园地 •

基层医院开展中西医结合工作大有可为

安徽省肥东县医院中西医结合科 郭其祥 王保仁 黄国兰

我院中西医结合科于1979年成立，设有22张病床。全科同志于建科初期就学习了有关材料，提高对中西医结合的认识。认为中医和西医是在不同历史条件下发展起来的两种医学理论体系，各有长短，都应该一分为二。中西医结合可以互相取长补短，最后产生质的飞跃，就有可能创立我国统一的新医学、新药学。因此，西医同志积极学习中医理论，背诵方剂歌诀；中医同志也热情学习现代医学知识。大家决心学好两套本领，团结协作，坚持走中西医结合的道路，更好地为人民健康服务。

如何开展中西医结合，我们学习全国各地宝贵经验，采用辨病与辨证相结合，在有效主方基础上加减的方法进行诊治疾病。同时，积极推广应用全国各地科研新成果，大力搜集民间行之有效的单方、验方，用药力求简便廉验，取得了较好的疗效。例如我们用胆道排石汤加减，配合针刺治疗胆石症，排石率较高，曾获肥东县科技成果二等奖。一例男病人排出 $2.5 \times 2\text{ cm}$ 大小结石三枚，一例女病人排出 $3.5 \times 1.5\text{ cm}$ 大小结石一枚。用尿道排石汤治疗尿路结石，有的病人服了几剂中药就排除了结石。我们还应用耳穴压迫疗法治疗胆结石和肾结石病，排石率也较高。我们用单味生大黄治疗急性胰腺炎，病人腹痛很快得到控制，平均一周时间治愈出院。用生大黄治疗上消化道出血，病人在两、三天内就能止住出血，很受欢迎。用大黄治疗高脂血症，疗效也较好。用“强肝软坚汤”加减治疗肝硬化，一例工人已基本治愈，随访两年未见复发。用单纯针刺治疗急性菌痢，效果很

好，有的病人原来用抗生素治疗无效，经针刺后治愈。用艾条灸脚上“腹泻”穴治疗肠炎、小儿消化不良，病人无痛苦，收效快。用草药毛茛外敷治疗疟疾，用明矾治疗急性结膜炎，用泥鳅滑液外擦治疗丹毒、疖肿等病，疗效也比较好。我们用中药配合针刺治疗非阻塞性尿潴留50例，效果明显，可免去导尿之痛苦。一例男孩因患流脑引起尿潴留，保留导尿管一个月，多方医治无效，转入我科病房后，立即拔去导尿管，用中药配合针刺治疗，当天即能自行解出小便，两天后小便即恢复正常，治愈出院。一例女病人患脑溢血后遗尿潴留，保留导尿长达40天，转入我科病房后，只服一剂中药，不到半天时间，小便即能正常排出，病人当时高兴得流出了眼泪，此后小便一直正常。我们总结的治疗尿潴留的文章曾在巢湖地区学术年会和安徽省中医内科学术年会上交流，并被评为肥东县科技成果三等奖。1981年我县乙脑病人较多，我科承担收治乙脑病人任务，用自拟乙脑合剂1号、2号鼻饲给药，并用蟾蜍外敷脐部，配合西药抢救，治疗乙脑50多例，疗效比较满意，患儿家长联名写信表示感谢。

通过5年多的中西医结合临床实践，我们深深体会到在基层医院开展中西医结合工作是必要的，可提高医疗质量，是深受病员欢迎的，也是大有可为的。但我们的工作做得还不够，我们决心更进一步努力学习，坚持中西医结合方针，为继承发扬祖国医药学贡献力量！

临·床·经·验·交·流

苍耳子虫治疗耳鼻疖肿

湖北钟祥县柴湖区卫生院五官科 张运舒

近五年来，我们采用民间验方苍耳子虫治疗耳鼻

疖肿85例，其中外耳道疖59例，鼻前庭疖26例，疗效满意，特介绍于下。

制 法 将在8~10月份采到的活苍耳子虫（即苍耳草杆内的寄生虫），放入芝麻油中浸泡窒息致死，每50ml芝麻油内加冰片1g，浸苍耳子虫100条左右，